

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.
Kiadóhivatal: Kaszál József könyvnyomdája. hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre
2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Iparkiállításunk.

(I.) Azon lelkes felhívások, melyek a fővárosi lapokban a hazai ipar pártolása érdekében napvilágot láttak, bizony nem indokolatlanul terelik reá ismét krónikairói figyelmünket az ez év május havában megnyitandó iparkiállításunkra. — Uton-utfélen felhangzik a keserű panasz, hogy a hazai ipar tengődik, senyed és hogy nem képes versenyre kelni a szomszéd Ausztriából beözönlő iparterményekkel. A lapok appellálnak a közönség hazafiságára, az ipart támogató egyletek országos mozgalmat tesznek folyamatba az ipar fellendítése érdekében és a nagy közönség is bizonyára tudatára fog ébredni annak, hogy csak saját jól felfogott érdekét szolgálja, ha az ausztriai iparcikkek gondos mellőzéssel szükségleteit kizárólag az itthon előállított terményekkel fedezi. Mélyen elszomorított, felette lesújtók e jelenségek és a hozzájuk kötött reflexiók!

A gyermekkora óta magyar iparnak meg kell birkóznia a fejlettség magas színvonalán álló ausztriai és külföldi iparral és le kell győzni e hatalmas versenytárson kívül a közönség nemtörődömességét és fásult közönyét is. Bizonyára e nehéz és egyetlenl küzdelemből győztesként kerülne ki a szegény mellőzött hamupipőke, a hazai ipar, ha következetesen a nagy közönség jóindulatú hajlamaira számíthatna. De fájdalom e téren is az ismert magyar szalmatűz, mely ideig-óráig lobogó lánggal tud égni, de tartós, állandó meleget terjeszteni nem tud, nem jó segítségére az istápolásra szorult iparnak. És így nem csoda, ha fájdalmas panasz kél a magyar iparos ajkán, ha elfásul a titáni hárc közepette, mert

tapasztalni kell, hogy legnagyobb ellensége a saját vére és hogy minden igyekvése, minden becsületos iparkodása hajótörést szenved ép azok semlegességén, a kiknek kötelességük volna őt a leghatározottabb pártfogásban részesíteni. És amit ország-szerte, széles e hazában sajnosan kell tapasztalnunk, azt jegyezhetjük tel azon sivár állapotokról is, a melyek ki-kinek szűkebb hazájában, legsajátabb otthonában uralkodnak. Míg a fővárosi iparosnak azonban csak a külföldről és a szomszéd államokból beözönlő ipartermékkel kell harczra kelnie, míg csak azzal a hazafiatlan iránynyal kell megküzdnie, mely a magyar ipar térfoglalása ellen nyilvánul a magyar társadalomban, addig a vidéki iparosnak a két hatalmas ellenségen kívül még egy harmadik, a legfelelmetesebb tényezővel is meg kell vívnia, és ez az a nüsü, mely a vidéki ipar kárára és rovására minden alkalommal a főváros, az ország fővárosának iparát helyezi előtérbe. Tengődik igaz a magyar ipar szerte az országban, keserű kifakadások töltik be a levegőt a Kárpátoktól az Adriáig, de kétszerte tengődik és pang a vidéki ipar, mert hát neki még a fővárosból is betödulő iparterményekkel kell a versenyt kiállania. — Bizony-bizony kétszerte szomorú és sivár a magyar iparos helyzete a vidéken. Hasztalan iparkodik, izzad és fárad, ha a vidéki közönségnek jobban tetszik a fővárosi szabó által mérgegrágán szállított ruha, ha a budapesti cipész által készített lábbeli nagyobb kelendőségnek örvend és ha a fészkét megmegalapító fiatal házaspár összes butorát, összes berendezését a csillogó fővárosi butor termékből szerzi be. — Honnét merítsen ily szomorú viszonyok közepette a szegény vidéki iparos kitartást e súlyos küzdelem-

hez, mi bátorítsa, ösztönözze őt arra, hogy ezen ellenséges áramlással szemben is igyekezzék szakmájában minél jobbat, minél tökéletesebbet előállítani. Hiszen éppen az a közönség, a melynek részére törekszik minden tehetségét a sorompóba állítani, az hagyja őt cserben, az fordul el tőle, az nem akarja méltányolni fáradságának véres verejtékekkel szerzett gyümölcsseit. Mily könnyűen tör pálczát ez az elkényeztetett, nehezen kielégíthető, szeszélyes és makranczos közönség a szegény vidéki iparos munkája felett. A kabát rosszul van szabva, a cipő szorít, a butor ormóttan stb. Persze, ha a mellőzött vidéki iparos akarna is jobbat, szebbet, értékesebbet előállítani, csak ő maga vallaná kárát, mert vevő közönség hiányában raktáron maradna a nagyobb mennyiségben és kiválóbb minőségben előállított iparcikk.

Ily gondolatok támadnak bennünk, amidőn szemben találjuk magunkat a közelebb megnyitandó helyi iparkiállítással. Nagy beteg a magyar ipar, ezer és egy sebből vérzik ország-szerte, de seholsem beteged, seholsem fekszi meg oly hosszan és következetesen a kórággyat, mint éppen a mi városunkban.

Ebből a súlyos korból bizony a tervezett iparkiállítás bennünket kigyógyítani nem fog, mert közönségünk úgy vélekedik, hogy eleget tett hazafias kötelességének azzal a pár nyomorult fillérral, amelyet az iparkiállítás céljaira áldozott. Hogy a mi nagybeteg iparos viszonyaink lábra kapjanak, hogy a fizetésképtelenségek szomorú listája ne gyarapodjék folyton-folyvást új áldozatokkal, arra szükséges, hogy közönségünk itt helyben szerezze be állandóan szükségleteit, és ilykép támogassa a kereskedelmet és ipart.

TÁRCZA.

Ilonka kalandja.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.

Írta: **Wiener Edith.**

Mikor Ilonka a meghívót a tisztí bátra megkapta, első dolga volt a rendezőség névsorát végigolvasni.

Mikor aztán a Laczi hadnagy nevét is köztük találta, határozottan, az elkényeztetett leány követelő hangján kiállt föl: elmegyek.

Nem is került megerőltetésébe szüleinek ígéretét megnyerni. Édes apát, anyikát egy pár-szor megcsókolta, aztán nyafogó hangon előadta a kérését, amit persze teljesítettek is.

Legközelebb pedig, midőn Laczival találkozott, félvállról oda vetette:

„Hallja Laczi, elmegyek a báljukra. Gondoskodjék róla, hogy ne legyen okom megbánni.”

„Csökölöm a kaesóját Ilonka, rendkívül örülök, számíthat rám.”

Az excentricitásra hajló jukker Ilonka pedig készülődött erősen.

Selyem, csipke, szalag, gyöngy, halomszámra heverték a világoskék lányszoba selyem pámlagán.

Szép akart lenni, hódítani, hadd meglöndjének a többi lányok, és hadd bolonduljon a Laczi még jobban.

Mert a Laczi — hogy a lányok szótárában oly előszeretettel használt kifejezéssel éljek, — „bolondult”, — azaz csak ugy udvarolt, mint a könnyűvérű, babaarezu, elkényeztetett kis „lajdi-

nántok” szoktak, akiknek a vállukról sohse hiányzik a rózsabimbó, karjukról a karperecz.

Ma itt, holnap ott, távolról sem azon szándékkal, hogy bolonduljanak, — hanem hogy bolondítsanak.

Az udvarlás és szerelem pedig két olyan fogalom, a mit a lányok nagyon szeretnek ösztetvezeszteni.

A babaarezu, lányos természetű, szőke kis hadnagyoeska tulajdonképp nem is örült olyan rendkívül, mert arra gondolt, hogy nagyon sok helyen számíttanak rá.

Azért azonban tisztában volt azzal, hogy Ilonkának szenteli legtöbb idejét; nem azért mintha a consequenciájával akarta volna a csököztető figyelmet magára vonni „de mert Ilonka százezer forintja imponált neki, aki a hatvan forint havi gázsijából alig bírta a virágkereskedő kontóját fizetni.

Fel is ment kocsival értük.

Ilonka fogadta elragadó rózsaszínű bái ruhájában. A hadnagynak most jutott eszébe, miért kérdezte a multkor Ilonka a kedvenc színét.

Öntelten pödörgette kis bajuszát és karját nyújtotta Ilonkának.

Hódítottam — gondolta magában a lépésön lefelé haladva.

Elbolondítottam ma — gondolta magában kaczéron Ilonka.

A teremben lázas izgatottsággal keresték már Laczit, a főrendező, és alig hogy helyére vezethette Ilonkát, már karonfogta valamelyik szerencsétlen áldozata a lányos mamának. — akik zsurlaikkal lekötelezték — hogy bemutassa egy

csapat bakfisknak, akik nem annyira az első bál lánpalázatától, mint a petrezselyem árulás borzasztó gondolatától remegve várták a gaval-lérokat.

Laczinak pedig, mint minden udvarias katonának, a gavallér codex legesekeleyebb szabályai is a kis ujjában voltak, — lévén elég ideje azokat tanulmányozni.

Az egyik, boldogságtól piruló bakfist azonnal fel is kérte tánczra.

Ilonka elsápadt. Hogyan a Laczi mással tánczolja az első csárdást, és ő talán ilye lesz kénytelen végig nézni,

Valami gyűlöletes érzés vonult végig rajta, amely a hiúságukban megsértett kis leányokat oly hamar megkapja és amely rendszeren addig tart, amíg egy kézesökkel, meg a vetélytárs rovására történt gúnys mosolygal, tisztázva nincs a dolog.

Dobogó szívvel, szinte örömmel ugrott fel, midőn a kadét tánczra kérte, hálásan szoritotta meg a kezét, pedig az utcán alig fogadja a köszönését. Mikor Laczi később mit sem sejtve oda sietett, ignoráló modorral fogadta Ilonka, sőt hiúságában megsértve, annyira ment, hogy majdnem durván kiállította oda:

Ne fossza meg magát a lányok társaságától, nekem nincs szükségem tánczosra, nagyon „jól mulatok” — azzal ott hagyta a bámuló gavallért.

Következett a négyes. Ilonka egy sentimentális hangulatú, szomorú tekintetű hadnaggyal volt foglalkozva.

A telepathia vezette-e Ilonkához, akinek külseje szintén elárulta a belső felindulást és rossz kedvet, vagy csak rendezői convencionalis kö-

20% engedményt kap mindenki.

GUMMI

és halhólyag, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható **óvszer** férfiak és nők részére. Ára tuczonként eredeti párisi minőségben **óvszer** férfiak és nők 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7. és frt 8.—, Bouts americ. tuczatja frt 3.—, 4. és frt 5.—, Női óvszerek: Hasse tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár-féle frt 2.50.—, darabonként. Ezen női óvszerek százszor is használhatók.

dr. Earlet-féle frt 3.—, valód párisi, tuczonként frt 2.—, 3.—, 4.—, náthátok.

Hölgy szivacsok, valód párisi, tuczonként frt 2.50.—, 5.— és frt 6.—

Diana öv havi kötő nőknek, legjobb a világon, drbja frt 2.50.—

Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.

Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl utánvét mellett vagy a pénz előleges beküldése után

J. REIF.
Bécs, Brandstätte 3.
1881-ben alapított hírneves hügeniai specialista cég.

20% engedmény!

20% engedmény!

ki e hirdetésre hivatkozik!

Kiadó lakás.

Granátos utca 608. számú házban a kereskedés mellett lévő teljesen külön álló lakás 4 szoba, konyha, éléskamra és pince

1900. évi május hó 1-től bérbe kiadó.

Drescher Gyula.

Diamant Lajos

áruháza, a városi palota sarkán, hol mindennemű

ősz és téli ruhaszövetek

jőszinű, divatos mosó velur parketok, flanellok téli nagy takaró kendők, minden divatos színekben raktáron tartatnak, továbbá színes selyem- és szövet fejkendők, függönyök és ágyterítők stb. cikkek bámulatos olcsóságuknál fogva legalkalmasabb ajándékokul szolgálnak.

Egyedüli kizárólagos gyári raktára a bácskai vászon és gyöngyvirág vászon név alatt ismert legjobb minőségű vásznaknak. 10854. sz. alatt törv. védve.

Le Griffon

valódi francia szivarkapapír és hüvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

Gyakorló orvos

Dr. KLEIN MIKSA

orvostudor, sebész, szemész, női- és gyermekgyógyász.

Lakik: fő-utca 272. sz. a. (özv. Kielwein-féle házban) a „Vörös Kereszthez” címzett gyógyszer-tár tőzsomszedságában.

Rendel délután 3—4-ig.

Hangok a közönség köréből.

Köszönő levél Amerikából.

Az eredeti levél hü másolata szó szerinti lefordítva. *Wilhelm Ferencz* gyógyszerész urnak Neunkirchenben, Alsó-Ausztria.

New-York, 1898. május 18-án.

Tisztelt Uram!

1895. évi november hó 12-én rheumatismusban annyira megbetegedtem, hogy kénytelen valék ágyba feküdni. Nyolcz hónapon keresztül ugyanazon helyen kellett fekvődnöm, mert nem voltam képes egy hüvelyknyit is megmozdulni, testsúlyom 175 lbs-ról 130 lbs-re csökkent, jele azon izonyatos fájdalomnak, melyeket ezen éveken keresztül elszenvednem kellett. Nem mulasztottam el semminemű kúrát. De minden félének használata után, ugyanis Liniment vilányos török fürdőkről stb. hallottam, és miután számos orvos tanácsát kikértem, ma sem érzem magam jobban, ugy, hogy a legutolsó orvos, kit igénybe vettem, kijelentette, hogy tölem többé pénzt el nem fogad, mert az ügyis kidobva volna.

Ezen időtájhán találkoztam egy barátommal, ki nekem a *Wilhelm-féle antiarthritis és antiarthritis vértisztító theárl* beszélt, mely eszathatlan szer a csúz ellen. Én elmeséltem neki, hogy hány kísérletet tettem már más szerekkel és hogy kevés a bizalmam. De ugy látszik, hogy a sors keze működött közre, hogy Önnek írjak és hogy szívem még mindig remélte, hogy létezik egy segítő, a ki ki fog gyógyítani. — És tényleg ma azon meggyőződést vallom, hogy ily segítő létezik. Képtelen vagyok szavakban kifejezni azon borzasztó fájdalmakat, melyeket 3 éven keresztül elszenvednem kellett; de most már nem zavarhat semmi és a jelen pillanathán ugy érzem magam mint egy újszülött gyermek, ki nem eseréli fel a világ összes kincsét a *Wilhelm-féle antiarthritis és antiarthritis vértisztító theárl* ellenében.

Szíveskedjék, tisztelt uram, nekem fordulo postával 1 tuczat (12) csomag *Wilhelm-féle antiarthritis és antiarthritis vértisztító theárl* küldeni.

Önnek a legjobb egészséget és hosszú életet kívánva, maradtam teljes tisztelettel

Gordon József M.

orchard st. 179. New-York. Amerikai egyesült államok.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalom-össillapító bedörzsölésként alkalmaztatik közönségnél, csúznál, tagzaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszer-tárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapestben**. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” vedjegy és Richter czéjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.**

RICHTER F. AD. és társa, Rudolfsfadi cs. és kir. udvari szállítók.



Kazal József könyvnyomdája

Baján.

Mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m. könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedemi nyomtatványok, névjegyek, eljegyzési kártyák bái és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, körlevelek stb.